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Kereszt és feltámadás.
Irta: Dr. Oiesswein Sándor.

Talán még soha nem tekintettek az emberek 
oly tisztelettel és áhítattal a Golgotha miszté­
riuma felé, mint a mai idők kálváriájáról. A vi­
lágdráma közepette tekintetünk az isteni dráma 
színhelye felé száll, hogy az őrjöngő, önmagát 
emésztő kulturvilág szamara onnan jöjjön a 
megváltás és irgalom, s hogy a szeretet nagy 
áldozata tépje ki az emberek szivéből a gyűlöl­
ködés magvait.

A keresztfán az isteni szeretet eleget tett Is­
ten igazságosságának a bűnös emberi nem meg­
váltására. De újabb időben sokszor hallhatunk 
demagóg ajkakról a szereteted kigunyoló szót: 
«Nekünk nem kell szeretet, hanem csak igazsá­
gosság.- No hat most láthatjátok mi lesz a jog­
ból és igazságosságból szeretet nélkül. A népek 
illetve mondjuk jobban az államok — közötti 
érintkezésben nem a krisztusi szeretet, hanem 
a szent önzés volt az irányadó. Így pedig nem 
lehet igazságosságot teremteni. A szarajevói 
bomba és pisztoly csak egyike volt ama kala­
pácsütéseknek, melyekkel lassan és hosszantartó 
kínok között keresztre feszítették a nemzetközi 
jogot.

De azt mondta a föltámadott Krisztus a vele 
Emmauszba törekvő kislelkű tanítványoknak. 
«0 balgatagok és késedelmes szívnek mindazok 
eihivésérc, miket a próféták szolottak. Nem eze­
ket kellett-e szenvedni Krisztusnak és úgy menni 
be az ö dicsőségébe ? .

Krisztus az emberiségért, az egész emberi­
ségért. faj és nemzeti különbség nélkül szenve­
dett, hogy az embereket Isten fiaivá és így test­
vérekké tegve. Az emberiség ma a sajat bűnei­
ért lakok mert egészében, mint nemzetek es ál­
lamok, nem törődött azzal, hogy Isten gyeime- 
kei vagyunk. A föld szülötteinek mondtak az 
embert s a föld, ahol minden csak kavarog es 
küzd, nem ismer se szereteted se igazsagoss.t- 
got és jogot. Ha ezt akarjátok, nézzetek a ke­
resztfára, onnan kérjetek, estivé kérjetek segít­
séget és jézussal együtt föltárnád az ő lelketol

vezérelt jogrend és igazságosság; az ö isteni 
ereje előtt porba hullanak a fegyverek, miként 
a szent sírt őrző katonáké.

Jó gondolata támadt a budapesti Szent Ala- 
jos-társaságnak, hogy ha a fegyverek pusztító 
munkájukat elvégezték, ha Jézus csendet pa­
rancsol'a háborgó hullámoknak, akkor hát épít­
sünk Budapesten egy Béketemplomot, ahol az 
emberek állandóan imádkozzanak azért, hogy a 
Jézus szeretetéből fakadó igazságosság tegye az 
embereket igazi testvérekké és soha se irtsák 
egymást többé ily borzalmas módon. Imádkoz­
tunk mi gyermeki szívvel és benső áhítattal a 
tartós béke mennyei adományáért? Ki mond­
hatja ezt el magáról ?

A nemzetek közönyössége volt az oka annak, 
hogy Európa művelt népeinek ezt a kálváriát 
meg kellett járnia. Meddig tart még ? Mindad­
dig, míg Krisztus szeretete s vele az igazságos­
ság szelleme föl nem támad. Azért emeljük szí­
vünket az ég felé, hogy a Krisztus szeretőiének 
erejével föltámadjon minden, ami igaztalanul 
keresztre van feszítve!

Tanítsunk a szabadban!
Irta: Szobolovszky János.

A tavaszi enyhe idő, melynek nyomán virágok 
fakadnak, amely visszacsalja a költöző madarak 
ezreit ; új erőt önt az emberbe.

Megújhodva, felfrissülve dolgozik tovább. Teste, 
idegrendszere szinte megfürdik a tavasz kellemes 
hatásaiban. Megérzi a gyermek is a tavasz kellemes­
ségét ; kikivánkozik a szabadba, oda, ahova érdek­
lődése vezérli öt. Hisz a gyermek közelebb esik a 
természethez, mint a felnőtt. Az iskola édes-keveset 
törődik a gyermek eme érdeklődésével: a tavaszi 
idő nevelő, testet-lelket fejlesztő, ncmesbito tényezői­
vel Bent tesped a gyermek a padban ; öntevekenv- 
cé<re béklyóba van verve. El van zárva a napsugártól: 
a 'hintés' mezőtől. Valóságos börtönben el: öröme 
elhervad; szive fásulná'válik.

Xz iskola holt anyaggal, üres szavakkal m:\eh a 
tanulót, melyek csak az észt csiszoljak, az erzeiimmrt 
pedig parlagon hagyják. Jusson eszünkbe a ulag 
legnagyobb tanítómesterének : Krisztusnak tamtasi
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cLiv melyebb, szélesebb hatású, enis 
vgvetemescbh köznevelés : új nevelt 
úg’v kel! érteni, hogy inéi; tucíatosabl' 
kaíkmlni a vallas-erkolcsus magyar 
eszményéért - - és e munkájához segít' 

l'iitúíagDS gondolkozással is belá 
hivatásos tanítón kívül igen sok neve 
a népietekre.

A népet mindenki 
kozik vele. 1" 
think

n. .el: az Üdvözít". Ig\
, ekapta a. maga taplate 
i: rinés/etből mentette 
igazságot tartalmazna! 
az Isti tiikeh'tissegere 
természetből merített 

: természet nyitott köm
mgvan leile! eS kell ;

neveli, aki érintkezik, foglal- 
•ösorban ugyan a tanítót kell einlite- 

aki legyen bármilyen rendéi vagy rangú tanító 
vagy tanár, hivatásánál fogva minden tehetséget, 
ereiét és pedagógiai tudását iskolájának adja. L leg­
szorosabban vett hivatásos nevelő mellett — a hit- 
valhisos iskolákban különösen — mindjárt a papot 
kell említenünk, aki lel koszi hivatáséinak teljesítésé­
ben igazi nevelő. Ámde e két hivatásos nevelő mellett 
ott következik a nem hivatásos, alkalmi nevelőknek 
szinte végtv'en sora. A jegyző, a hi ró. az orvos, az 
állami rendet és hatalmat képviselő csendőr mind- 
mind neveli a népnek azt a kis táborát, amelynek kö­
rébe van helyezve, Ki tagadna a napilapok roppant 
nevelő hatását V E hatás lehet jó vagy rossz, de hogy 
a nyomtatott betű milyen nagy hatalommal beszél 
a nép leikéhez, mindnyájan tudjuk. A mesterember 
is nevelő ; ha a keze alá került ifjút nem neveli, csak 
mesterségének útjára-módjára tanítgatja anélkül, 
hogv a leendő mester erkölcseire is nevelné, előtte a 
leendő mester nevéhez fűződő erkölcsi követelmé­
nyeket kitárná, nem érdemli meg mester nevét. 
A szülők, a testvérek, a rokonok, a felnőttek is 
mind nevelőien hatnak a gyermekre —- sőt egymásra 
is. Még az iskola jó tanulói vagy rosszabb, vásottabb 
lelkei is nagy nevelő hatással vannak osztálytár­
saikra. A vásottak nevelő hatását nagyon sok tanító 
csak keserves és türelmes munkával tudja ellen­
súlyozni. Tanítványainkat és gyermekeinket az 
utca erkölcse is neveli. Biz ez a nevelés — kivált a 
városokban —— silány nevelés, de megvan.

Minek folytassuk a nem hivatásos nevelőknek 
szinte végtelennek látszó névsorát. A roppant nevelő­
hatású katonaság mellett még ott van a piac, a 
vásár, a színház, a mozi, a tánciskola, a téli és nyári 
mulatozások, az iskolai kirándulások stb. nevelő- 
iskolája.

E nem hivatásos, alkalmi nevelőkhöz kell for­
dulnia a magyar nép hivatásos nevelőjének. Közülük 
munkatársakat kell szereznie a céltudatos munká­
hoz, hogy amennyiben rajtuk múlik, ne rontsák a 
hazafias és vallás-erkölcsös tanító nevelő munkáját, 
hanem inkább segítsék, támogassák és kiegészítsék. 
Minél többet nyerünk meg közülök az iskolában 
folyó nevelés-oktatást is irányító közös eszmének, 
annál könnyebb lesz a dolgunk, annál mélyebb szán­
tási! és termékenyebb a munkánk. Ha a falu hiva­
tásos és alkalmi nevelői közt hiányzik a közös esz­
ményben való egyetértés, vagy ha a nép szeren­
csétlenségére talán visszavonás és ellenkezés van 
köztük az irányító szempont körül : vergődés a 
tanító legjobb igyekezete, falra hányt borsó szavai 
nak sok sok gyöngyszeme. Ilyen esetben a tanító 
szomorúan tapasztalhatja, hogy az iskolájából ki­
került gyermekek egy-két év múlva öt meg sem 
ismerik.

Ha azt látom, hogy az iskolás gyermekek örömmel 
járnak iskolába, a surbankó fiúk meg az ifjak tisz­
telettel emelik meg a tanító előtt fövegüket, a nép 
nem egyszer tanácsért, útbaigazításért fordul taní­
tójához, akivel nyájas, egyetértő barátságban él a

Ipartolt
len itta

íz ember

elbán való
unk az

: Ugáéívk tökéletesek, mint 
ni kell törekednie a nevelés­
it rejlik a képesség, mely az 
t tejklUeShez, a tökéletcs- 
a miste!séges ténvezök nem 
elesve. Ezeknek a természeti 
.izaniok. Itt latjuk az Isten 
e törekednünk kell. A tér­
ni: ért az Isten ismeretére. 
: • alkalmas erre a müveidre. 
a madarak danája, a fakadó, 
mind-mind az Isten tőkéié­
it sunk tehát a szabadban ! 
lőtt példát, hanem a szentek 
vállán oly mely érzelmeken 

a nevelésnek köszönhető, 
esünk maradandó nyomokat 
rantin es, szívértén : kövessük 
istenink: Krisztus példáját!

\ háború és a népnevelő
Irts: Kováts Alajos.

zés roppant aranyéi forgat agá- 
de világszerte is, ;t háború­

hatásait, az iskolának a ltábo- 
.iknlmazkodását s a jövőre való 

a köznevelésen dondolkozók. 
■ na ! Nekünk tanítóknak most 
iiius, aprólékos részletkérdést 
Mindkét szemünket azokra a 
.•nvitanunk. amiket a háború 

I egmegfeszitsttebb figyel mii it­
tuk télé kell fordítanunk, amik 

r maid ránk az iskola falai

szerencsés helyzetben van a 
t " 1 vezetett magyar iskola 
gvo't és megvan a nevelésben 
iet a: u: -.színe. amely jelé 
:us -.ükül törekedett. A vallás­
aim népnevelőt a nagy föld- 
gprohált utasai, szenvedései, 
nemcsak hogy nem ingatták 
! : a vülláscrkölcsös magyar 
legtestesült alakja fele való 
íkáhb megerősítették ebben, 
a n les célját kutatnia, meg­

törekszik

z tilen

a megi:ddigi
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pap, az orvos, a jegyző s a bíró is. de mindenki a 
faluban : örül a lelkem. Azt mondom :

— Íme, ebben a községben megvan az egyetértés. 
Itt mindenki érzi és teljesíti a hivatását. A polgárok 
aprajának, nagyjának megelégedettsége, a hivatásos 
és alkalmi nevelők összhangja azt mutatja, hogy 
életüket, nevelésüket közös cél irányítja.

S mi ez az irányitó, összefoglaló közös cél ?
Nem is kell kérdeznünk, úgy is tudhatjuk. 

g^Nem lehet más, minthogy vallúserkölcsös életet 
élnek és mindnyáján érzik, hogy a magyar haza tini. 
Öntudatosan vagy kevésbbé tudatosan látják a 
nagy, összefogó eszményt, de érzésben összetarta­
nak, nincs köztük széthúzás. Így aztán közülük 
azok, akik világosan, tudatosan látják életcéljukat, 
hazafiúi hivatásukat és ebből eredő kötelezettségei­
ket, még ha nem hivatásos nevelők is, nagy nevelő- 
hatással vannak társaikra, akiket könnyen nevelhet­
nek és magukkal vihetnek. A község hivatásos ne­
velőinek köztük könnyű dolguk van : mindenki tá­
mogatja törekvéseiket, senki sem rontja vagy za­
varja erősebben vagy tartósabban munkájukat.

Ámde mi jogon mondhatjuk, hogy ezt a meg­
elégedett, összetartó kist ársadalmat a valláserkölcsös 
érzés s a nemzeti összetartás tudata kapcsolja egybe i

Azért mondhatjuk, mert nem csupán a mai ret­
tentő világégés, hanem minden régebbi nagy világ­
rázkódás, de a békés polgári élet tanulságai is azt 
bizonyították be, hogy békében, bajban, szerencse­
ben vagy balsorsban mindig azok voltak erősek, 
boldogok, bajt kibírok és ha letiprottak, hát újra- 
éledök : akik erkölcsös életet éltek s akik a hazafiúi 
érzés megismeréséhez emelkedhettek. Ez az emberi­
ség évezredeinek legnagyobb tanulsága. Szinte 
csoda, hogy folyton akadnak korok és társadalmak, 
akik erről megfeledkeznek. Ámde azt látjuk, hogy 
nagy bajok idejében vagy bajok után, újra és újra 
«fölfedezik» ezt a régi igazságot — es mint felfedezett 
kincset mutogatják.

Most is így történt. A világháború kitörése előtti 
időben nálunk is valóságos bábeli zűrzavart, csudá­
latos tarkaságéi sokféleséget mutattak a nevelői 
eszményt hirdetők. A természetes nevelés apostolai­
tól kezdve egészen a pedagógiai hasznossági elv 
és a - mindent csak játszva tanítsunk» jelszavasok 
iskolájáig minden valaha elgondolt pedagógiai irány­
nál hangosan agitált pedagógiai csodaköre érdeké­
ben. Eközben eljött a nagy erőpróba ideje ! S most a 
legkomolyabb, legmélyebb tudású pedagógusok, a 
legerősebbnek bizonyult nemzetek elméi ismét a 
régi eszmény harangját szólaltatják meg. Ismét 
halljuk — idehaza is — hogy vissza kell térnünk a 
régiek által hangoztatott eszményekhez, a nemzet- 
neveléshez. Egyik legelőkelőbb pedagógusunk hir­
deti, hogy a nevelés a jövő erkölcsileg tökélesebb 
nemzedékéért dolgozik s hogy a nevelést eszmények 
irányítják.

Megelégedéssel látjuk, hogy semmi zavaró hang 
se tompítja azok szavát, akik a háború után kö­
vetkező «új nevelés» céljául a nemzetté nevelés esz­
ményét tűzik ki. Mi mindig efelé a cél felé töreked­
tünk : az igazi vallás-erkölcsös nevelés maga is mond­
hatnék egyengetője, segítője a nemzeti nevelés gon­
dolatának.

A népnevelőt a háború sok feladat megoldása 
elé állítja. Most ne beszéljünk azokról a kötelessé­
gekről, amit annyi ezren a harctéren teljesítettünk 
s még teljesítünk. Most az otthonmaradottak mun­
kájáról szólunk, meg arról a jövő munkáról, amit

majd akkor végzünk, ha a hadbavomiltak is már 
mind otthon leszünk.

A népnevelő munkáját három nagy csoportra 
oszthatjuk : 1. a nem hivatásos nevelők Közt. is ter­
jessze a valláserkölcsüs magyar hazafiú eszménye 
felé törekvés gondolatát s azon iparkodjék, Imgy 
ezeket is hassa át a nemzetté nevelés gondolata; 
2. az iskolában tegyen meg mindent, hogy a tarnak - 
kát s azok révén a szülői házat is komolysággal, biza­
lommal és nyugodt erővel átsegítse e vérzivataros 
éveken ; 3. merüljön pedagógiai gondolkozásba 
úgy, hogy ismerje meg tanítványait és tanulmá­
nyozza a népet,- hogy szambavehesse, mit kell a 
háború után másként, jobban csinálnia, a gyermek 
s a felnőtt nép mely vonásait keli majd jobban 
ápolni vagy visszafejleszteni, gondolja nug Község-, 
körülményeit, ami szintén a jövő nevelés miatt 
szükséges". Az egyházmegyei tanítói gyűléseken eze­
ket szóba kell hozni, hogy az otthonmaradottak minél 
többen gondolkozzanak a jövő tennivalóinak a meg­
állapításán és közös terv "szerint mindannyian dol­
gozzanak"» azon, amit már most is meg kell tenniük.

«Jönnek a muszkák.»
Irta: Deák Antal.

Boldog emlékezetű Nogáll János, nagyváradi föl­
szentelt püspök írja egyik munkájában :

Három utálatosság van, melyek láttára er­
kölcsi undor ragadja meg a lelket : gyáva katona, 
hitetlen pap és szemérem vesztett asszony.»

No már igaz ! Undorító dolog a gyúi-'ű katona; 
mert a katonának épen a bátorság a sine qua non -ja. 
s enélkül a katona félnadrág. Undorító dolog a 
hitetlen pap is, mert a papnak a hit a legerősebb 
fegyvere, tehát a pap — hit nélkül — csak zengő 
érc és pengő cimbalom. Hanem a három között 
mégis legundorítóbb dolog a szeméremvesztett asszony!

jönnek a muszkák !
Mint a futótűz, úgy terjed a községben a muszkák 

érkezésének hire. Hiába, kevés a földmunkás, a 
fiatal gazdak messze távolban küzdenek a házáétt. 
tehát pótolni kell őket valahogyan. Azért jönnek a 
muszkák : majd ők fognak dolgozni a távollevő 
gazda helyett, s ők fogják élvezni a magyar csaladok 
néha bolondulásig túlhajtott vendégbarátságát.

Hogy a vendégbarátság az orosz foglyok irányában 
sokszor kilép a helves medréből — üsse kő ! - leg­
alább az ellenség ebben a tekintetben se mondhasson 
rólunk semmi rosszat, hanem az már mégis fortéiéin, 
amit igen sok asszony elkövet a vendégbarátság 
érve alatt.

A muszkafogoly pár nap alatt behelyezkedik a 
távollevő gazda "jogkörébe : ö lesz a gyermekek 
«atyja», az asszony mellett a háznak feje. Az asszony 
engedelmes hódolója lesz az ellenségnek, a fogolynak 
és nem a meghódító parancsol ezután, hanem a meg­
hódított.

A lapok — persze a hitetlen és közömbös lapok — 
megdöbbentő adatokat közölnek a magyar me­
nyecske «lovagiasságáról -. . . . ,

— Hogy a muszka jön ki az orvosi vizitről, s 
szemérmes szemlesütéssel várja a menyecskéje.

A véletlenül hazatérő férj sok esetben bizalmas 
életben találja feleségét a muszka fogollyal.. .

Pestmegye egyik kisközségében történt, hogy az 
ily váratlanul hazatérő férjet féleségének két onts 
foglya» agyonütötte.
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I nvuiivnbfti a községben (Pr ... falva más két 
'v : ^uiv vigasztalt vg> • luvagias ■ magyar menyecs­

két. Este a ke: orosz mulatóit a korcsmában — persze 
a rí'1 peiizvii s a mulatozás vege verekedés lett : 

Ma enyém zsena I — mondja az egyik, 
l-.nvein ma zsena! - mondja a másik.

.Mire a bicskák előkerüllek a ntuszkazsebekből s 
lett őri.isi öldöklés!

Lev missziós at va — Pozsony megyében — 
orri I a dulognd értekezvén, kopott egyet. Ezzel 
fejezte ki a zsenak iránti becsülését.

De tálán kellene valamely radikális orvosság l 
S ,kan megütköztek, mikor egy orosz tábornok, 

czernoviíznak. Bukovina fővárosának elfoglalása 
aro;i, tizennégy bukovinai asszonyt kegyetlenül 
mcgboioztatött, mivel az asszonyok bálba mentek, 
mialatt férjeik a harctérén küzdöttek a hazáért.

.Miiven hantelest érdeműnek akkor ezek a mi ma­
gva" zsetűink, ezek a Nogall püspök szemérem- 
vesztett asszonyai >!

Kormányrendelet kellene a regi kor bélyegző­
vasának keíyrvaüitasára.

Az íi Veti szemere mvesztett niit meg kell bélye­
gezni, r/e n: a homlokán (mivel e jómadarak a homlo­
kukat kend"vei. hajjal betakarják), hanem meg kell 
elvegezni társadalmikig észrevehetően.
Dl kui"iiösvn meg keli őket bélyegezni itt crköl-

papok, jegyzők, községi bírák és egyéb 
• ;■v • i'acscgi dérnek, ha soha máskor nem tettük,
di o : íarhuuk ósszi! Mikor kálvária az egész ország.

- >1; családi ház siralomháza : ne engedjük 
■j.’jüzdeJ.imdni ezeket a szeméremvesztett asszonyokat, 
hanem bélyegezzük meg okét!

Gyermekkorunk könyveiről.
mikor a háború következtében egymásután 

oiy varosok neveivel, népekkel, országokkal talál- 
Kózunk mindennapi újságunk rovatain, melyekről 
tan agy lehet utoljára még tanulókorunkban olvas­
tunk cs fiatal jól működő fantáziánk egészei,í más 
klipet alkotott róluk, mint aminőt most az újság 
nvomt.n újra elképzelünk, talán nein lesz érdektelen, 
ha ennek okát keresve (és meg is találva) egyet-mást 
irok gyermekkorunk könyveiről.

Könyvek forognak kezemen, hivatalomnál fogva. 
Piszkosak, rongyosak, szakadozottak meg díszköté- 
SvS, ragyogok, tiszták. Mindegy az. A törekvő gyer­
mek, kinek szórakoztatója, tanítója, sőt tán egyet­
len haratja a könyv, nem igen törődik azzal, vájjon 
kopott vagy cifra köntösben érkeznek-e meg hozzá 
vart kedvencei. Az óhajtások —- több ízben meg­
figyeltem,: — nem a külsőre, hanem a mennyiségre 
irányult, mondván : «csak minél többet . Amilyen 
hangon e par szót kiejtik a gyerekek, szinte kételkedni 
lehet: gyerekkel állunk-e szemközt? Ebben a pár 
szobán, hang és tekintetben épp úgy benne vagyunk 
mi íelndUk. összes élni vágyásunkkal, tudásszom­
junkkal, kapzsiságunkkal és az örök ismeretlenhez 
vonzódó kínzó kíváncsiságunkkal, mint ahogy benne 
vannak ók: gyerekek, korunkat meghazudó balga ér­
zésekben és tettekben. Szerintem nincs korhatár, mely 
pontosan megmondja: eddig vagy gyerek és innen 
felnőtt, mert életünk bármely szakában egyformán 
vagyunk mi gyermekek és felnőttek, lévén e két kor 
átszőve ezer és ezer olyan szállal, mely viszásan van

beillesztve. Tartozván az egyik ide, a másik amoda... 
Mi nem igen változunk, maradunk legtöbbször an­
nak, aminek születtünk, gyarló embereknek. Sem 
többnek, sem kevesebbnek/játék komolysággal kis 

: korunkban és komoly játékkal nagykorunkban. 
Környezetünk azonban szinte naponként cseréli 
képét". Új meg új tényezők jönnek életünkbe, mint 
hogy eltűnnek mellőlünk a múlt napok. Ma ezt adjuk 
cserébe, holnap azt, az újért az ismeretlenért. Ma 
még meséket olvasunk, Robinsonokért rajongunk, 
holnap már csak regény, komoly leírás érdekei meg­
töm ve pontos számadatokkal. Mentül tovább olva­
sunk, észrevesszük. hogy az előbbi kor illúzióit teszik 
tönkre bennünk újonnan jött könyv-barátaink. 
Mélán, elgondolkozva támad föl bennünk a kérdés : 
vájjon melyik volt rosszabb ? Az-e, melyik hamis 
képet adott" elénk, vagy ez, mi oly ridegnek tünteti 
föl az eletet ? Azok a képet színnel élénkítették, ezek 

: a fehéret is szürkévé teszik. Vájjon mi okból? Hc- 
lycs-e, hogy a gyermekké/bv szánt könyv túlzottan 
idealizál? Én azt hiszem : nem ! Vegyük csak sorra 
okét 1

Azok a könyvek, melyek a történelemből merítik 
tárgyukat, a hősről igen gyakran olyan képet feste­
nek," minő az soh’sem volt, mert földi ember ritkán 
viszi arra a tökéletességre, amit neki az iro tulajdo­
nit. Szebb, fenségesebb az így, de legkevesbbé sem — 
emberi, hisz tudvalevő, mi emberek mennyire telve 
vagyunk hibával, melytől nem mentes a legnagyobb 
lángelme sem ! Hogy elániul a tanuló későbbi évek 
múltán, ha ő épp az olvasmányok révén idealista 
lett, szívben lélekben egyaránt és kilépve az életbe 
egy Don Quixote alak, "ki eszményképeit csak kép­
zeletében találja meg, de a valóságban soha, vagy na­
gyon ritkán. Mennyi keserves csalódásban van része, 
mig a mindennapi élet tapasztalása helyreállítja a 
reális egyensúlyt, mit épp a gyermekkori könyvek 
idealizálása billentett félre. De ha nézzük a többi 
tárgykörből vett könyveket, ott is láthatjuk, mily 
diadalmasan dominál a mindent megszépítő hamis 
idealizmus. Sok idegen ország fiairól, kikről mi fel­
nőttek positive tudjuk, hogy lusták, felületesek és 
telve sok más olyan tulajdonnal, mit mi Európa 
nemzetei legkevesbbé sem szoktunk erényes fogalom 
alá foglalni, mért kell az. hogy a tanulók ezekről 
épp oly szent fogalmat nyerjenek, mint az olyan 
nemzetek fiairól, akik ezt valóban meg is érdemlik ? 
Elhiszem, hogy az az író meseszövésével kellemesen 
összevág, miszerint a főhős körül csoportosuló sok­
szor színes embercsapat szinte kiabálóan telve van 
jótulajdonokkal, mert így könnyebb a hősnek a 
sok csodás kalandon minden nagyobb baj és Lelki 
küzdelem nélkül végig menni, de sehogy sem vág 
össze azzal az elvvel, hogy könyvek által a gyermek 
jövendő karakterének, boldogulásának és ismeret- 
szerzésének vesse meg az alapját, mert gyakran 
hamis kép az, amit az iro a gyermek elébe ad. Egy 
csalogató, messzetünö délibáb, mely felé hiába me­
gyünk toldva évet év után. Míg szertefoszlik és le­
áldozok a gyermekkor bűbájos napja és ezzel tűnik 
el a sok csalfa kép is, mi lelkűnkben támadt a köny­
vek nyomán, miről már rég hittük, hogy tulajdon 
kincseink! És ime : Gyermeklelkünket átfogó káp- 
rázat volt, semmi több, mert hiszen a főhősök töké­
letes jellemét híven követni lehetetlen ! A sok ka­
land, célhoz jutás, siker csak mesében olvasva 
könnyű, de az életben bizony minden lépés, mit 
akár saját akár más érdekében teszünk, sokkal fáj­
dalmasabb, nehezebb és nagyobb lelki küzdelemmel
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ő maga gyúr, alakít, fest, beállít, megvilágít, amit 
ő maga hangol, harmonizál, orchestral. Az, akiben 
nem fogyatkozik meg az élet akkor sem, ha csapá­
sok és szenvedések érik, akkor sem, ha kemény 
áldozatokat kell hoznia, akkor sem, ha tülekednie 
kell a kenyérharcban. Az az élet művésze, akiben 
úgy felgyűl az energia fölösleg, hogy abból tud 
másnak is adni : felegyenesíti azokat, kiket a nehéz 
körülmények meghajlítottak, kezet nyújt azoknak, 
kik bátortalan lépésekkel megindulnak az élet felé, 
harmóniát teremt a háborgó' lelkekben, mindenütt 
örömet, szépséget, boldogságot kelt, mert művész, 
az életmű vésze.

Igaz, hogy megindulhatunk Diogenessel lámpá­
val kezünkben, «keresni az életmű vészeket.»

Olyanokat, akikben van élet, olyanokat még 
csak találunk. Találunk az élet mindenféle körül­
ményei között, de találunk különösen a tanítóság 
körében.

Hiszen a legtöbb tanító küzd anyagi gondokkal,
küzd az emberek nemtörődömségével, küzd a gyer­
mekek indolentiájával. Sokszor beteg testtel, sok­
szor fáradt idegzettel, de helyt áll, usque ad mortem. 

Derék ember, hűséges harcos, de — nem művész.Derék ember, hűséges harcos, de 
Miért nem?
Mert nem tudja átadni azt, ;

Tanít, oktat, jutalmaz, büntet és 
egy olyan generaációt nevelni, amilyent ö önmagától 
elvárna. Embertársaival való érintkezése, tanít- 

etett bizalma csak félreértést, keserűványaiba 
csalódást hoz magával.

Miért?
Mert nem elég, hogy hasson reánk a tárgyak színe 

és alakja, hanem értenünk kell a rajzolás és festés 
technikájához is, ha festőművészek akarunk lenni, 
nem elég lelkűnkben átérezni a disszonanciák bu­
gását és a harmóniák szépségét, hanem meg kell 
tanulnunk valamely hangszerrel bánni, ha zene­
művészek akarunk lenni.

Nem elég felfogni és átélni a nagy eszméket, 
hanem meg kell tanulnunk a nagy életre való neve­
lés technikáját, ha — életművészek akarunk lenni.

Ennek a technikának épen úgy megvannak a 
maga alapvető igazságai és épen úgy megvannak 
apró — de soha szem előtt nem tévesztendő — 
mesterfogásai, mint minden művészetnek.

E technika elsajátítására szolgál az a könyv, 
mely most jelent meg a Szociális Missziótársulat 
kiadásában másodszor, Foerster tanár világhírű 
könyve : «Az élet művészete.»

Ha valakinek, úgy elsősorban a tanítóságnak 
ajánljuk ezt a könyvet, mert a tanulóknak mér­
hetetlen hasznára szolgál, de egyúttal oly könnyebb­
séget szerez a tanítónak, hogy hatásaiban hozzá

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
Csakis a legjobb ifjúsági könyveket szabad a ser­

dülő gyermekek kezébe adni s erre különösen vigyáz­
zunk a vizsgái jutalomkönyvek megválasztásánál, 
ahol az arra hivatottakat sokszor megtévesztheti 
az ügyes és lelkiismeretlen reklám, mely kizárólag 
a könyvek olcsóságával és csinos külsejével igyekszik

az avatatlanra, míg a fődologról: a tartalomról
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jár, mint ott, valahol a legveszedelmesebb kaland az 
idegen világ — meséiben. Sok könyvben nincs semmi 
útmutatás a jövendő élet nehézségeihez, nincs egyéb, 
mint a gyermekeimével játszadozó, csupán szóra­
koztató színes buborékok mik szétfoszlanak és az 
elmében vajmi kevés az a nyom, amit hátra hagynak. 
Ismeretszerzés ? Arról igazan jobb nem is beszélni, 
amit az úgynevezett «Ifjúsági olvasmányok» réven 
legtöbbször nyerünk — persze tisztelet annak az 
igazán kevés kivételnek.— Igen ismerteket szerzünk 
a könyvekből, de milyen alakban ! Az író — magam 
olvastam — olyan tulajdonságokkal ruház föl egyes 
népeket, szépségekkel egyes országokat, minővel 
azok soha, de soha nem dicsekedhettek! És mi, ha sze­
mélyes tapasztalatunk mást nem bizonyít, tán hol­
tig megmaradunk csalóka hitünkben, amibe ifjúkori 
olvasmányunk ringatott. Innen van az, hogy most 
háború alkalmával még bennünket, felnőtteket is 
csalódás ér, egyik vagy másik országra nézve. És 
szinte csodálkozunk, hogy hihettünk eddig róla 
ennyi szépet? Ezért mondom, kár az ifjúsági olvas­
mányokat megtömni annyi valótlansággal, képze­
leti tartalommal. Vegyük csak mily helyrehozhatat­
lan hibát okoz ez annál a tanulónál, melyik iskoláit 
a hat elemivel végzi. Eddig olvasott egy és mást az 
iskola jóvoltából, azután pedig nem vagy nagyon 
ritkán olvashat. A gyermekelme nem tud ítélni úgy 
mint a felnőtt és a képek, mit a könyvekből nyert, 
valódiak gyanánt maradnak meg emlékében! És ő 
hiszi ezeket tantoríthatatlanul. Nem hinném, hogy 
akadna egy is olvasóim közül, kinek ne lett volna 
alkalma meggyőződni arról, hogy ezek az emberek mily 
csökönyösen ragaszkodnak az így szerzett hamis 
eszmék és fogalmakhoz ! Tévedéseik beláttatása ve­
lők— lehetetlen! Ezért mondom, sok kárt tesznek az 
ifjúsági olvasmányok, többet, mint amit használ­
nak. Ezek ellen a tanítónak elsősorban kötelessége 
a védekezés azzal, hogy tanulója olvasmányaira fel­
ügyel — már amennyire lehet — és a könyvek közül 
mindazt, ami értéktelen, gyermek kezébe nein adja, 
legyen az bármily elfogadott kedvence is a kis világ­
nak. De sokat tehetnek még a — kritikusok is. Az 
oly ifjúsági könyvet minek nincs pedagógiai vagy 
művészi becse, egyszerűen száműzni, lehetetlenné 
kellene tenni!

A XX. század sápadt, túlérzékeny, túhdeges es 
szellemének koraérettségével korát meghaladó gye­
rekét, hány csalódástól lehetne megkímélni, ha meg­
szabadítanék olyan könyvektől, melyek idegeire 
pályáznak. Emellett a nevelés folytán sok kiferdült 
gondolkozást lehetne helyreigazítani a jól megirt 
könyvekkel! Homolya Ilona.

Az élet művészete.
Ki az igazi művész?
Művész az, akinek van és tud is adni. Lehet valaki 

a pénznek is művésze : ha az, amennyije van soha­
sem kevés neki és tud belőle adni úgy, hogy abból 
öröm és szépség és boldogság fakadjon. Lehet 
valaki a színek művésze. Lelkében képek élnek és 
meg is tudja rögzíteni őket úgy, hogy másoknak 
gyönyörűséget okozzanak. Lehet valaki az eszmék 
és ritmusok művésze, lehet valaki a hangok mű­
vésze és — lehet valaki az élet művésze.

Ki az élet művésze?
Az, akiben van élet és aki életét ébreszt másokban.
Az, akinek kezében az élet anyaggá válik, melyet
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y.i vsegcscn hallgat. Hogy a nwiks kikerültessek,
, v Lóink fi gye l mé1 í e Ihi v j ti k a S :ent-1 stván-T árs u lat - 

iapunk mai számában közzétett vizsgái jutalom- 
ki.invv hirdetésére.

A Kis Pajtás legújabb szama tide, hangulatos, 
szinvs. mini a tavasz, melvct ünnepel es vidám, 
j. .kedvet hirdet. ív mm: Imre Télapó és Tavaszka 
Cmi .-Jatt a. termeszét csodás ereiről mesel. Gombos 
.4;,'s;;: Magyar Zászló alatt Afrikán keresztül vezet 
érdekes naplója kapcsán. Kis Pipin tábori levele 
érdekes apróságokat mond el a tábori életről. A: óriás 
vaGmxm eg*, engedetlen fiú reines, de tanulságos 
alma; mondja el. Egy alkalmi színdarab: Piros 
m a,' .. nage v.n emeli a lap érdekességet. G.Miklosy 
/, n.y.i'/ek Marikájának megható-történetét 

v;ar a. A lap egész évi előfizetési ára 4 korona. 
ing1, én mutatványszámot kívánatra szívesen küld 

kLd- hivatal. Budapest. \ 11.. Datnjanich-utca 5&

vány. — Tanítok gyermekei előnyben részesülnek. 
Mind a felvételről, mind a tápi adományozásról a 
kérvényezőket az igazgatóság július 31-ig értesíti. 
A felvétel csak akkor válik véglegessé, ha a felvettek 
az intézet igazgatói irodájában a szülő vagy annak 
helyettese kíséretében szeptember elsején meg­
jelennek és a megtartott orvosi vizsgálat alkalma­
saknak találja őket. A szeptemberi beiratások al­
kalmával első éveseket csak abban az esetben 
veszünk fel, ha a június hó 30-ig jelentkezők a 
létszámot be nem töltötték. Esztergom, 1916 
április 11. Az igazgatóság.

A háború tanítója.Meghatva és csodálattal olvasóin 
egyik buzgó kollégám kezeírását egy barsvármegyei 
község — korcsmájában. Hogy-hogy ?!... Mi 
dolga ott az Ön tollának ? — Olvasom az írást: 
Figyelmeztetés ! Erősen meghagyom, hogy az aláb­

biaknak semminemű szeszes italt adni nem szabad ! 
(Egy csomó név.) N. N. tanító». — Könnyű volt meg­
tudnom, hogy a névsor a község erkölcsi tükördarabja. 
A háború a küzdőterekre vonta a családfőket. A csa­
ládi nevelést nélkülöznie keli a falusi ifjúságnak. 
Az anya keresete irtán jár: nincs ideje, alkalma gyer­
mekeinek erkölcsét őrizni. A nevelésnek összes terhe 
az iskolába torlódik. A tanító tehát nemcsak a peda­
gógust, hanem az apát, a családot is pótolja. Most — 
háborúban — kétszeres a feladata : ellátni az iskolát 
és helyettesíteni a családot. De nemcsak a családapa 
írását olvassuk a fenti Figyelmeztetésben, hanem a 
rendőrét is. Hiszen fölösleges hivatkoznom arra a 
szomorú tényre, hogy a háború vetőmagja a szülői 
felügyeletet nélkülöző ifjúság elziillésének. A tanító­
ság 'legerősebb eleme a harctereken ontja vérét. 
Az itthonmaradottak helyettesítik őket, hogy a 
nemzet jövő nemzedéke testileg és erkölcsileg az 
iskola nevelése által erősödjék. Eseteket tudnék 
felhozni, hogy egyes falvakban tervszerű tolvajban­
dák alakultak a falusi 15—16 éves fiúk között. 
Szó sincs róla : a városi életben béke idején is hallot­
tunk ilyenekről. De most a falvak ártatlan, érintetlen 
ifjúsága is űzi ezt a városi divatot! S ha valami 
megállítja árván maradt ifjúságunkat a romlás útján, 
az nem egyedül a tanítók által ápolt, dédelgetett 
erkölcsi belátás lesz, hanem a szűkszavú szigor. 
A tanító — mint rendőri hatóság — most már aktuá­
lis fogalom. Legyünk résen és vállaljuk magunkra 
a törvényes tényezők terhének egy részét. Vonuljon 
a szép magyar ifjúság szeretetünk, hivatásunk 
miliőéből az életbe, ezért ha kell, rendőri paranccsal 
mentsük meg őket az erkölcsi haláltól. A győzelmesen 
visszatérő apák hálája fogja jutalmazni atyai szigo­
runkat. Vándor Károly.

HÍREK.
Negyedik liadikölcsön. A magyar királyi Kormány 

új:-,-fii magyar nemzethez fordul. Felhívja Magvar- 
. knssacat, hogy bocsássa rendelkezésére
tvlvsk-uxs tokéit. A hazafias magyar tanítóságra 
v.aitt.r is fontos szerep var. Láttuk a múltban is, 
h xv .. hazafias magyar tanítóság volt az, amely be- 

; a népbe azt az immár kötelességévé vált 
: ma; lom v minden polgárnak erejéhez képest támo­
gatnia kell az államot céljainak biztos elérésében. Ezt 
a hazafias feladatot rój ja le minden magyar tanító a 
mm védik hadikölcsönsikere érdekében. A magyar kir. 
kormain* a háború körül felmerült szükségletek fede­
zése- céljából u -os járadékkölcsünt és 5K ,-os 

e\ június 1-én lun -kai visszafizetésre kerülő 
kiiiestárjegveket bocsát aláírásra. A 6",,-os járadék- 
kulc.-in alairasi ara minden 1 Ú<> K névérték után 
191 o május 5-ig 97.2u K, azontúl 1916 május 23-ig 
97.5- a K. Az 5K -os kincstárjegy aláírási ára 1916 
május 5-ig 91.90 K. azontúl Í916 május 23-ig 
92.2 ív. A h -os iaradékkölcsön kötvényből 50 
K-ti 1 felfelé bármily összeg jegyezhető. Az 5L",-os 
kincstárjegynél a legkisebb jegyzendő összeg 2000 K.

Felvétel tanítóképzőbe. Akik az esztergomi érseki 
rom, kath. tanítóképző első évfolyamára felvétetni 
kh ánnak. az igazgatósághoz címzett kérvényeikkel 
folyo évi június 39-ig írásban jelentkezzenek. Fel- 

ehetők oly ifjak, akik a 14. évet már betöltötték, 
dv 18 evesnél nem idősebbek, ha — a tanítói hiva­
táshoz szükséges erőteljes, ép testet, normális szel­
lemi képesseget, jó zenei hallást (egy adott magasságú 
hangul tisztán és könnyen visszaadni tudnak) 
orvosi bizonyítvánnyal igazolnak ; ha a latin gépies 
olvasásban gyakorlottak; ha a gimnázium, reál 
vagv a p-.:_ ri iskola negyedik osztályának sikeres 

végzését nyilvános iskolai bizonyítvánnyal, — 
korukat és vadasukat keresztlevéllel igazoljak. Fel­
vehet'. ő". leg97j i'.h 411 növendék. Az intézettel 
kapcsolatos tápintézetnél (ingyen ebéd és vacsora) 
:. tanévre tiz hely üresedik meg, melyekért
ugyancsak jármi' 30-ig, külön kérvényben kell 
'•■iva:,nudlii. E kérvény a bíboros hercegprímás úr 
'* f" magas<ag ilioz címezve, szinten az intézet igaz­
gatóságánál nyújtandó be. Melléklendő a szülök 
vagyoni állapotát, a családtagok számát, valamint 
a családfő polgári állását feltüntető hiteles bizonyit-

TAJEKOZTATO.
Ifjúsági ünnepély tartandó a Káipátok jelentőségének 

méltatására. Kivonat a szatmáregyházmegyei V. körlevélből. 
A vallás- és küzokt. miniszter úr f. évi 30000/V I.—a. 
ii. 0. szám alatt valamennyi kir. tanfeliigyelőséghez s 
főigazgatósághoz a következő rendeletet intézte : «Késő 
nemzedékek előtt is emlékezetes lesz az 1914—15. esz­
tendő, amikor az ellenség tömérdek hada hazánk vérrel 
szerzett és századok viharai között hi ven megtartott 
szent földjére is benyomult, mérhetetlen pusztulást és 
szenvedést okozva, ameddig eljutott. Vitéz seregeink és 
ezer éve hűséges őrizőiik: a Kárpátok bércei tartották 
vissza az ellenséget abban, hogy édes hazánkon keresztül­
gázoljon és szolgaságba hajtsa, nyomorba taszítsa orszá­
gunkat. Végtelen hálával tartozunk ezért seregeinknek,
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de mérhetetlen a hálánk és részvétteljes szeretetünk a 
Kárpátok hegyoldalain és völgyeiben elterülő, az ellen­
ség által feldúlt falvakat lakó polgártársaink iránt is. 
Most tanultuk csak megismerni igazán, hogy e hegyek 
és bércek olyan természetes határai hazánknak, melyek 
felé a biztosság tel jes érzetével tekinthetünk. A mai nagy 
időkhöz méltó azért, hogy amidőn jövő boldogulásunkért 
naponta véres áldozatokat hozó nemzetünkről és had­
seregünkről megemlékezünk, fordítsuk szememket a 
Kárpátoknak vérrel áztatott hegyei-völgyei felé is, 
melyek természetadta helyzetüknél fogva oly nagy mér­
tékben támogatták vitéz seregeinket az ellenség vissza­
verésében, de amelynek közvetlen vidékén lakó polgár 
társaink az ellenséges betörések csapása alatt oly sok 
és emberfölötti megpróbáltatásoknak voltak kitéve. 
E meggondolástól vezéreltetve, a tanuló ifjúságban a 
haza földjének és ezúttal különösen a Kárpátok iránti 
szeretet és hálaérzet ápolására kívánok alkalmat nyúj­
tani lelkes tanítóinknak és tanárainknak, amidőn elren­
delem, hogy folyó évi május hó 1-én, délelőtt 10 órakor 
az összes elemi és ismétlő népiskolákban stb. a Kárpátok 
nagy — a most dúló világháborúban igazolást nyert — 
jelentőségének méltatása érdekében a tanuló ifjúság 
számára ünnepély tartassák. Megengedem, hogy ez 
alkalommal, az ünnepély után közvetlenül a tanuló 
ifjúság és a résztvevő közönség tettekben nyilvánuló 
áldozatkész hazaszeretetének kifejezhetésére, a Kárpá­
toknak hazánk védelmében elpusztult falvai javára 
gyűjtés rendeztessék. Az ünnepélyre, melynek pro­
gramúját a Himnusz, az iskola tanítója, tanárja vagy 
igazgatója részéről megtartott alkalmi beszéd és a Szózat 
előadásában állapítom meg, nemcsak az iskolai, hanem a 
he ybeü egyházi és vi ági hatóságok és a nagyközönség 
is alkalmas módon meghívandók. A gyűjtést egy vagy 
két-tanitós iskolában a tanító és a gondnoksági, iskola­

széki elnök együttesen végzik ; többtanitós iskolában, 
valamint minden más egyéb tanintézetben az igazgató 
elnöklete alatt működő 2—3 tantestületi tagból álló 
bizottság intézi. A tanuló ifjúságnak, valamint a meg­
jelent közönségnek teljesen önkéntes adományai köz­
vetlenül az ünnepély a gyűjtés után, még aznapon 
(május hó 1-én) késedelem nélkül postára adandók azon 
a postai befizető lapon, amely a Néptanítók Lapja folyó) 
évi április hó 20-án megjelenő számának mellékleté* 
képen fog minden iskolához, tanintézethez megküldetni.»

Felhívom az iskolaszéki elnök urakat, hogy a fenti ren­
delet szerint gondoskodjanak az ünnepély megtartásá­
ról. Az ünnepély lefolyásáról s a begyült összegről az 
egyházmegyéi hatósághoz és az illetékes királyi tanfel­
ügyelőséghez az ünnepély megtartásától számított két 
napon belül tegyenek jelentést. Az adományok ugyan­
akkor a miniszteri rendeletben jelzett postai befizető­
lapon küldendők be. Az ünnepély napján az iskolai 
tanítás délelőtt 10 óráig rendesen megtartandó.

A SZERKESZTŐSEG ÜZENETEI.
B. L. Intézkedtem. — V. J. A prospektust a Katii. 

Tanítok Üdülőházára vonatkozólag elküldtem. Jelent­
kezni már most is lehet. — B. J. Kérje ismételten a 
fentartótól. — T. K. Újbánya. Az iskolaszéknek jelentse 
a dolgot. Az elnök adja meg a vizsgálati engedélyt és 
ő tűzi ki, hogy mikor tartandó meg a vizsgálat. — 
V. K. Közzétettük. — M. F. Az eljárás szokatlan, de 
ha lényegében nincs a vélemények között különbség, 
most, midőn olv nehéz napokat élünk, legjobban cselek­
szünk, ha a béke üdvéért a megnyugvást tanúsítjuk. 
Egyébként kérjen eljárásához tanácsot az illetékes egyházi 
főtanhatóságtól. —T. Szepetnek. Könyvét ismertetjük.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.
Egri érseki megye.

Az ibrányi (Szabolcs m.) róm. kath. elemi népiskolá­
hoz egy Tendes tanítói állásra pályázatot hirdetek. Java­
dalma : az egyházközségtől 100 kor. és míg a lakás fel­
épül 240 kor. lakbér, a többi államsegély. Kötelessége 
a díjlevél szerint. Pályázati határidő május 15. Állasat 
szept. 1-én elfoglalni tartozik. Pályázhatnak oki. tanítók 
és tanítónők. Pályázati kérvények Kótajba (Szabolcs m.) 
Dr. Demeter István lelkész, isksz. elnökhöz küldendők.

165 1—2
Vencsellői (Szabolcs m.) róm. kath. kántortanítóságra 

pályázat hirdettetik. Határidő május 10. Enekpróba május 
25-iki meghívásra d. e. Jövedelme: 16 kát. hold szántó, 
circa 30 köböl párbérgabona megfelelő pénzzel, fadeputa- 
tum 64 kor., 2500 lélek után stóla, a községtől 104 kor., 
államsegély, lakás. Kötelessége: kántortanítói teendők, 
énekoktatás, lélekösszeirás, párbérlajstrom elkészítése. 
Állomás elfoglalandó júl. 1. Vasút, posta Helyben'. Isko­
laszék. 169 1 — 1

Besztercebányai egyházmegye.
Turóczremetei róm. kath. kántortanítói állásra pályá­

zat hirdettetik. Polit. és úrb. községtől 355 kor. Urada­
lomtól 121 kor. Stóla 100 kor. (Mellékes jövedelem is.) 
8 öl bükkfa 80 kor. Szalma, szántó, offera 22 kor. Állam­
segély 523 kor. Orgonálás 50 kor. Lakás, kert. Német 
nyelv ismerete szükséges. Terminus május 20. Iskola­
széki elnökség. 163 1—1

Kassai egyházmegye.
Vehéczi (Zemplén m.) róm. kath. iskolához a háború 

végéig helyettes kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Fizetése a szorgalmi időre havi 80 kor. Pályázhatnak 
tanítónők is. Iskolaszék. 149 2—2

Szepesi püspöki megye.
Liptószentmihályi róm. kath. kántortanítói állomásra 

májas 23-ra pályázat hirdettetik. Törvényes tanítói fizetés 
államsegéllyel és kántori 160 kor. Háromszobás lakás 
és minden melléképülettel kis gazdaság és kerttel. Oki. 
nőtanítók is pályázhatnak. Az állomás azonnal elfoglal­
ható. Tót nyelv ismerete kívántatik. Pályázatok május 
22-ig a liptószentmihályi plébániahivatalhoz u. p. Liptó- 
Tepla beküldendők. 166 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
A felsőszemenyei (Zala m.) róm. kath. kántortanítói 

állásra pályázat hirdettetik. javadalom: törvényszerű 
lakás, kert, gazdasági épijlek. Javadalmi jegyzőkönyv 
szerint kántori járandóság: 830-35 kor., tanítói járandó­
ság : 1089"35 kor. Kérvények május 9-ig bezárólag a 
felsőszemenyei plébániahivatalhoz küldendők. Kántori 
próba és választás május 10-én d. e. 10 órakor tartatik. 
Utazási s egyéb költség nem téríttetik meg. Nyelv ma­
gyar. Az osztálytanítói állás is nyugdíjazás folytán a 
tanév elejéig betöltve lesz. 168 1—1

A mikefai (Zala m.) róm. kath. tanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Javadalma: Mikefa községtől segély címén 
75 kor. Föld és rét haszonbér készpénzben 50 kor. Fa­
járandóság címén 100 kor. 508 Dől szántóföld haszon­
bére 20 kor. A hitközségtől 39 kor. Államsegély 716 
kor. Rendes lakás házikerttel. Nők is pályázhatnak. Vá­
lasztás május 1-én. Kérvények a plébániahivatalhoz in- 
tézendők. Nova. 161 1 — 1

A létéri fiókközség róm. kath. népiskolánál megüre­
sedett kántortanítói állásra pályázatot hirdetek. Javadal­
mazása : kétszobás lakás hozzátartozó helyiségekkel, 8 250 
kát. hold szántó és legelő (kát. tiszta jőv. 37"S2 kor.), 
továbbá 7 hl. búza és 7 hl. rozs természetben ; kész­
pénzben : hitközségtől kertilletménnyel 150 kor, fapénz
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30 kor (A tanterem fűtésére fa külön jár természetben). 
Fizetéskiecészitő és tandíjkárpótló államsegély 520 kor. 
Stóla átlag 14 kor. Kötelességei a törvény alapjait díjle- 
vél szerint. Pályázhatnak németül tudó, kántoriakat el- 
iátó férfi és nőtanítók. Apr. 30-ig a kérvényeket kellő 
felszereléssel címemre kérem, Konczöi Antal rom. kath. 
isksz. elnök, Kupfatva p. Pörgölény. (\as m )

1Ő2 1—1
x ktíkmeri (Vas md róm. kath. kántortanítói állásra 

nil Vázat hirdenetik- Fizetése : tisztességes lakáson és jaru- 
!é<a<n telíti terményekben. szolgálmánvokban és kész­
pénzben 664 kor. érték a hitközségtől, a többi állam­
segély. Határidő szept. 1. Német nyelv ismerete kell. 
AVm ér/ir :<Lo.'aszek. 167 1 1

Tiszteletteljesen kérem kartársaimat, méltóztassanak 
... „kár készséges viszor,'szolgálatom fejében is kö­
zölni velem olv nagyobb helyen üresedésben levő, vagy 
üresedésbe ;övo ;ó:t:. kath. kántori (vagy kántortan írói) 
állást. hol a kán: rságban. ének és zenetanításban (hegedű 
es v " z továbbá társadalmi és kulturális téren mostani 
állomásom; nil is szélesebb mükődéskkört találhatnék. Ter­
mészetesen nyilvános pályázásra gondolok. Szives meg­
keresésre kit-téríteen válaszolok, esetleg személyesen is 
bemutatkozom. Levelet a következő címre kérek : Kraasz 
Mána .rhölgy. Budapest, Hársfa-n. 29. f. a. 6. 164—1

A nagyszebeni elem: tanitónőképzőintézet I-ső osz- 
iálvába a "következő 1916 17. iskolai évre felvételért fo- 
LantO'"itatnak 14. életévüket betöltött olyan leányok, kik 
:i polgárt- vagv felsőbb leányiskola, vagy a gimnázium 
négy alsó osztályát sikerrel végezték. Felvételi vizsgálat 
né".» a le pályázati kérvények alapján történik a fölvétel. 
A fölvételi kérvényhez a következő okmányok csatolan- 

1. Születési anyakönyvi kivonat. 2. Iskolai bizonyít- 
- a megelőző iskolai évről s az idei első félévi érte- 
Az évvég: bizonyítvány június 30-ig feltétlenül be- 

endö. 3- Orvosi bizonyítvány a folyamodónak a ta- 
nálvára alkalmas voltáról. A kérvényben kiteendö, 

v bennlakó vagy bejáró akar-e lenni a növendék.

Bennlakás! havidíj 45 kor. A kérvényeket az intézeti igaz­
gatósághoz június 15-ig kell benyújtani. A fölvétel július 
első napjaiban lesz elintézve, miről az érdekeltek azon­
nal értesítést nyernek. A II., Hl. és IV. osztályba szinten 
vehetők fel új tanulók, ha kimaradás folytan hely ürese­
dik. A bennlakástól prospektust szívesen küld az igaz­
gatóság. Dr. Bilinszky Lajos tanítónökepzo-mtezeti igaz­
gató.

Német egyházi énekek.
Virágvasárnapi és nagypénteki passió _
30 fillér, 17 ének virágvasárnapra, a ^ 
nagyhétre és husvétra 30 fillér. Utób- ^ 
biakhöz orgonakiséret egy korona.

VVÉBER JÁNOS kántor, Temesszépfalu.

Cseh István orgonaépítő-cég Eger. 
Kovács János - utca. 
Elvállal mindennemű 

orgonaátépítést, javítást, tisztítást és hangolást az or­
szág bármely részében lelkiismeretes pontossággal, 

mérsékelt árban. I3i—7

d

^ , ___ ének- és imakönyve háborús
^mlll 03V énekekkel bővítve, félvászon- ^ l hon 50 fill., egészvászonban
70 bőrkötésben netto 3"60 K. Tízre egy ingyen. 
Kotta ingyen, kötve 50 fill., Köbölkuton,Esztergom 
megye. A Stampay Miklós-féle Köszöntőköny­
vecske nem nálam kapható, hanem öcsémnél Nógrád- 
kisterenvén, 1 db freo 20 fül., 12 db 2 kor. 7S3— 14

Vizsgái iutalomkönyveküi ajánljuk a
következő jeles ifjúsági olvasmányokat:

Uj Magyarország. Ifjúsági regény. Irta Blaskó Mária. A világ- 
háborús ifjúsági irodalom legszebb műve. Ara 4'SO kor.

Tábortűz. Kiss Menyhért hazafias költeményei. A leglelkesítőbb
ifjúsági olvasmány. Ara ... ... . .3 kor.

A magyar nép hősei. Irta Huszár Károly orszgy. képviselő.
A világháborús magyar dicsőség leggyönyörűbb emlék­
könyve. Ara . .. . V20 kor.

Az összes ifjúsági könyveket tartalmazó jegyzékét szívesen megküldi a

Szent-lstván-Társulat
könyvkereskedése Budapest, IV., Kecskeméti-u. 2.


